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Objetivo de Aprendizaje
Identificar, comparar y calcular las relaciones proporciones directas e inversas

Recuerda:
	 
· Una razón es una comparación entre dos magnitudes homogéneas o heterogéneas. 
Se escriben como 𝑎/𝑏 , 𝑎:𝑏 o   y se leen “𝑎 es a 𝑏”. 

· Una proporción es una igualdad entre dos razones. En toda proporción se cumple la siguiente propiedad: “el producto de los extremos es igual al de los medios”. 
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De esta propiedad proviene lo que usualmente llamamos “producto cruzado”.  En este caso se lee “𝑎 es a 𝑏 como 𝑐 es a 𝑑”. 

Las relaciones proporcionales pueden ser directas o inversas: 

· Proporcionalidad directa: Dos variables son directamente proporcionales si el cociente (división) entre los valores respectivos de cada una de las variables es constante. 


Además, al aumentar o disminuir una de ellas, la otra aumenta o disminuye, respectivamente, en la misma razón. 

· Proporcionalidad inversa: Dos variables son inversamente proporcionales si el producto entre los valores respectivos de cada una de las variables es constante 
𝒌 = 𝒙 ∙ 𝒚

Además, en una función de proporcionalidad inversa, si una de las variables aumenta, la otra disminuye en un mismo factor; y si una de las variables disminuye, la otra aumenta en un mismo factor. 




Ítem I – Analiza y Responde: 

1. Claudio hizo una fiesta para su cumpleaños, invitó a sus compañeros y compañeras de colegio y la asistencia fue de 12 mujeres y 20 hombres:

a) ¿Cuál es la razón entre hombres y mujeres que participaron en la fiesta?
b) ¿Cuál es la razón entre el número de mujeres y el total de asistentes a la fiesta?
c) c) ¿Cuál es la razón entre el número de hombres y el total de asistentes a la fiesta?
d) ¿Cuál es la razón entre las mujeres y hombres que asistieron a la fiesta? 

2. Determina en cada caso si las razones forman una proporción. a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
g) 
h) 
i) 
j) 



















3. Calcula el valor desconocido en las siguientes proporciones:
a) 
b) 
c) 
d) 
e) 
f) 
g) 
h) 






















Ítem II – Resolución de Problemas 

· Resuelva los siguientes problemas, utilizando las estrategias de amplificación, reducción de la unidad o modelo de barra. 
· Determina si son proporcionalidades directa e inversas. 
· Establece las variables dependientes (y), independientes (x) y la constante de proporcionalidad. 

1) Pedro corta un pedazo de madera en dos partes. La razón entre la longitud del pedazo largo y el corto es 7:4. El pedazo largo mide 35 cm. Encuentra la medida del pedazo corto 
2) La diferencia de dinero que tiene Juan y María es $5.000. La razón entre la cantidad de dinero de Juan y María es 5:3. ¿Cuánto dinero tiene cada uno?
3) 35 lápices valen 4200 pesos. ¿Cuánto valen 4 lápices?
4) En 50 litros de agua de mar hay 1.300 gramos de sal. ¿Cuántos litros de agua de mar contendrán 5.200 gramos de sal?
5) Un automovilista condujo 600 km con 40 litros de bencina. ¿Cuántos litros necesitaría para recorrer 1500 km?
6) Para comprar un libro que cuesta $ 4000, dos hermanos decidieron aportar una cantidad directamente proporcional a sus ahorros. Si Paula tiene $ 6.000 y Danilo tiene $ 10.000 ¿Cuánto debe aportar cada uno?
7) Una llave arroja 2,5 litros de agua por minuto. ¿Cuánto demorará esta llave en llenar de agua un estanque de 1,2 m3?
8) Seis trabajadores cavan una zanja de 80 metros de longitud en un día. ¿Cuántos metros cavarán en un día 42 trabajadores, laborando en las mismas condiciones? 
9) Una moto que va a una velocidad de 100 km/h demora 20 minutos en recorrer la distancia entre dos pueblos. ¿Qué velocidad debería llevar para hacer el recorrido en 16 minutos?
10) Un edificio se construye por una cuadrilla de 15 albañiles en 200 días. ¿Cuántos albañiles se debe añadir a la cuadrilla para terminar el trabajo en 150 días?
11) Un corredor da 5 vueltas a una pista deportiva en 15 minutos. Si sigue al mismo ritmo, ¿cuánto tardará en dar 25 vueltas?
12) Por tres horas de trabajo, Mario ha cobrado 6000 pesos. ¿Cuánto cobrará por 8 horas? 















[bookmark: _Hlk43842529]Ítem III – Descubre el valor de la incógnita 

1) A y B son magnitudes directamente proporcionales. Respecto a la tabla, los valores de x e y son respectivamente:
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2) Según el gráfico, x e y son magnitudes directamente proporcionales. Entonces, ¿cuál es el valor de a?
[image: ]
3) De acuerdo a la información entregada en el gráfico de la figura, el cual representa una hipérbola, ¿cuál es el valor de C – D?

[image: ]

4) El grafico ilustra dos variables, x e y en proporcionalidad inversa. Teniendo presente que a cada punto del gráfico le corresponde una pareja de ordenada de valores reales.  Señale el valor y

[image: ]


image4.png
(=] §2-R. P. [Modo de compatibilidad] - Word Herramientas de tabla Laureano Osorio [l @

At e D Gewwa  (dwses e Fern IR Do Dipocon (RGIECSER—— Gt
i Comt LT L 2 Buscar -
o ambria (i[5 | A A& 2 AaBbeeDe |Aadbeede| AaBbC aaBbce AA B asebcer acsbeen | 4y ——
Pegar - C AW A - ormal|1Sin espa...| Trulo tulo o Subthulo  Enfasissutil S |
9 ¢ Copiarformato | M K S TR X A-F-A ] TNormal | Sin esps Thulo 1 Titulo2 Titul subtulo  Enfasis sutl | | [\ eccionare
Portapapeles [l Fuente [l partato [l Estilos 5 dicion
. [ SR SERE FRRE TRRE ERRESERT ERRE SR THRE FRRE THRT SWRE-TNE TRRT RO SRRT D, TR
- PEDAGOGIA EN EDUCACION BASICA DA
- 8) Segin el grafico, x e y son magnitudes directamente proporcionales. Entonces, ;cusl es el valor de a?
7 a) 3 v
N b) 6
] o 9 2
- @ 12 |
] 6
] 2 3 x
] Iustificacion
" En la gréfica se observa se observa una funcién directamente proporcional, que debemos identificar la
constante multiplicativa de las variables x ey.
] Por ende, al remplazar los valores hallamos el valor de la incbgnita
E a=3.3
b a=o
. 9) De acuerdo ala informacién entregada en el grafico de la figura, el cual representa una hipérbola,
4 ;cudl es el valor de C - D?

Pagina7des 2845 palabras [

H P Escribe aqui para buscar





image5.png
(=] §2-R. P. [Modo de compatibilidad] - Word Herramientas de tabla Laureano Osorio [l @

Archivo Insetar  Disefo  Disposicin  Referencias  Comespondencia  Revisar  Vista  Ayuda  Disefo  Disposicin @ ;Qué desea hacer? 2 Compartic
% Camby 1 V| K Aas % L Q=1 ©
o ambria (|11 | A & 2 AaBbeede| Aadboede AaBbC aaBbce AAB asebcer acsbeen | 4y ——
Pegar - 3 - - - lormal in espa. itulo itulo itulo ubtitulo  Enfasis sutil | N
9 ¢ Copiarformato | M K S TR X A-F-A ] T Normal | T Sin esps Thulo 1 Titulo2 Titul subtulo  Enfasis sutl | | [\ eccionare
Porapapeles 15 Fuente 5 5 Estios 5l Edden &
& AT RE EYRE ErRE ERE EYRE FHRY SRS SRRT PRY TN TR SRRT TR TN TR TR IR 2 = =
£ =3-3 -
- az9
- 9) De acuerdo a la informacion entregada en el grafico de Ia figura, el cual representa una hipérbola,
4 cudl es el valor de C - D?
= a) 8
] 4 o
K Q9 4
] d) 8
2 a
K 2
B X
E > ¢ B
B En la gréfica se observa se observa una funcién inversamente proporcional, que debemos identificar la
- constante de las variables x e.
B ‘Entonces vamos a representar los pares ordenados:
b 4@D)  BCH @2
3 Ahora, multiplicamos os pares ondenados para halla la constante de proporcionalidad inversa:
R
Pigina7des 2345 palabras [ ] = 1 + 100%

H P Escribe aqui para buscar





image6.png
[=] 52-R. P. [Modo de compatibilidad] - Word Herramientas de tabla Laureano Osorio [l &
At e D Gewwa  (dwses e Fern IR Do Dipocon (RGIECSER—— Gt
X, Cortar — Tl & & | A | T 5 guscar -
[ o copinr ambiia (0 V(11 \|A & 4 AaBbeede| Aadboede AaBbC aaBbce AAB asebcer acsbeen | 4y Reamplor
Pegar - C AW A - ormal | TSinespa...  Thulo tulo o Subtitulo Enfasissuti N
9 ¢ Copiartormato | N KIS - A~ oA o TNormal | TSinespa.. Titulo1  Ttulo2 Tl Subtwlo Enfasis utl (1 |y eccionar-
Portapapeles 5 Fuente 5 Pérafo 5 Estilos 5 dicion ~
& [EUT SRRTRRE SHRE FURE FRT SNRT SHRE SHRE SUNE PURT THRTINRT-SHRT TR IR SRR TR, e =

13

Pigina6de9 2845 palabras [

H P Escribe aqui para buscar

5) El grafico ilustra dos variables, x e y en proporcionalidad inversa. Teniendo presente que a cada punto
del gréfico le corresponde una pareja de ordenada de valores reales. Sefiale el valory

ustificacion

En este caso, se efectiia una relacion de correspondencia entre las magnitudes implicadas, por ende,
se multiplican los pares ordenados de la curva de inclinacién para encontrar el producto de la
constante de los valores de xey.

Al reemplazar los valores de la ecuacién de la proporcionalidad inversa, vamos a obtener el valor de .

Y3
36
Y=z

6) (Cudl de las siguientes situaciones representa a la proporcionalidad y = 140: x7

) Enunkiosco cada lépiz cuesta § 140
#f Una piscina con veinte llaves se llena en 7 horas

©) Enunalmacén, cada paquete de papas fritas cuesta $ 140
) Unciclista recorre 140 m a 40 km/h.

Bitcoin: jTenia razén! =
il mejor comercio de la
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